



నమస్తే తెలంగాణ

వివాదంలో 'మునక'!

ప్రధాని సరేంద్ర మోడి లక్షద్వీప్ సముద్రతీరంలో సేదదీరుతు సాయం సంధ్య వైపు చూస్తున్న ఫోటో మీడియాలో వైరయింది. అదే ఫోటో మాల్దీవుల్లో రాజకీయ సంక్షోభానికి దారితీయడం గమనార్హం. మాల్దీవుల మంత్రులు ముగ్గురు ప్రధాని మోడి లక్షద్వీప్ వివేకంపై చేసిన తీవ్ర వ్యాఖ్యలపై దుమారం చెలరేగింది. మాల్దీవులు టూరిజాన్ని దెబ్బతీసి లక్షద్వీప్ను ప్రోత్సహించడమే మోడి లక్ష్యమని మాల్దీవుల మంత్రులు విమర్శించారు. వివిధ వర్తక ఫరవాలేదు కానీ వారు ఉపయోగించిన భాషపై అభ్యంతరాలు వ్యక్తమయ్యాయి. భారతీయ సామాజిక మాధ్యమాల్లో ఆ ముగ్గురు మంత్రులపై వివిధ రులు పోటిస్తాయి. మాల్దీవుల వివేకంపై అభ్యంతరాలు భారత పౌరులు బుక్ చేసుకున్న విమానం టిక్కెట్లు, హోటళ్ల గదులు పెద్దపెత్తున రద్దు చేసుకుంటున్నట్లు వార్తలు వెలువెత్తాయి. దీంతో అధ్యక్షుడు ముయిజా నస్ర్ నివారణ చర్యలు చేపట్టారు. ఈ వివాదం చిలికి చిలికి గాలివానగా మారడంతో చివరికి ఆ ముగ్గురిని బద్దం చేశారు. వారి వ్యాఖ్యలతో తమ ప్రభుత్వానికి ఎలాంటి నష్టం లేదని ప్రకటించారు కూడా. మాల్దీవులు ప్రధానంగా టూరిజంపై ఆధారపడిన దేశం. చేపల వేట తర్వాత రెండో అతిపెద్ద ఆదాయ వనరు టూరిజమే. జీడివీల్ 28 శాతం. విదేశీ మార్కెట్ ద్రవ్యంలో 60 శాతం పర్యాటకమే సమకూరుస్తుంది. ఆ దేశాన్ని సందర్శిస్తున్న భారతీయుల సంఖ్య ఎటూ పెరుగుతున్నది. 2023లో అత్యధికంగా 2.09.198 మంది భారతీయులు ఆ దేశంలో వచ్చారనిచారు. తాజా వివాదంతో పెద్ద సంఖ్యలో భారతీయులు వెనుకకు తగ్గతున్నట్లు వార్తలు వెలువడుతున్నాయి. అంతే కాకుండా మాల్దీవులకు బదులుగా లక్షద్వీప్ను పర్యాటక లక్ష్యంగా ఎంచుకుంటామనే ప్రచారనూ ఉపయోగపడుతుంది. ఆ దేశ మంత్రుల వివాదాస్పద వ్యాఖ్యలతో టూరిజం మీద దెబ్బపడటాన్ని అక్కడి ప్రభుత్వం ఏ మాత్రం అహ్వలించదనేది తెలిసింది.

అయితే, మాల్దీవులలో భారతీయ ఇదే మొదటి తగాదా కాదు. కొన్నేండ్లుగా రాజకీయ అస్థిరతతో సతమతమవుతున్న ఈ దీవుల దేశం ఇటీవలి కాలంలో చైనా ప్రభావంలోకి వెళ్లింది. చైనా విస్తరణ వాద ప్రణాళికలో పావుగా మారింది. చైనా అనుకూలవాదిగా పేరున్న మహమ్మద్ ముయిజా నవంబర్లో అధ్యక్షుడిగా ఎన్నికైన రెండో రోజు నుంచే భారత ప్రతినిధి సర్దుకొంటూ నంబరలను సృష్టించారు. మాల్దీవుల్లో ఉన్న భారత బలగాలు వెనక్కి వెళ్లాలని ఆదేశించారు.

చైనాకు అనుకూలంగా వ్యవహరిస్తున్న మాల్దీవులను దెబ్బకొట్టేందుకు భారత అనుసరిస్తున్న వ్యూహంలో భాగంగానే ప్రధాని మోడి లక్షద్వీప్లో వచ్చారనిచారు అంటున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో మాల్దీవుల పాలక ఎంపీలు, మంత్రులు ప్రధాని పర్యటనపై, భారతీయ రాయబారిని భారత విదేశాంగ శాఖ పిలిపించి మందలించింది. ఎంపీలు, డిప్యూటీ మంత్రుల వ్యాఖ్యలపై భారతీయులతో పాటు మాల్దీవుల విపక్ష పార్టీలు కూడా మండిపడ్డాయి. ఈ వివాదం రాజకీయ కుంటున్న నేపథ్యంలో అధ్యక్షుడు ముయిజా చైనాకు బదులు రోజుల పర్యటన కోసం బయల్దేరడం కూడా పర్యవేక్షించాడు. మాల్దీవుల అధ్యక్షుడిగా ఎన్నికైన వ్యక్తి ముందుగా భారత్ పర్యటనకు రావడమనేది ఒకప్పుడు ఆనవాయితీగా ఉండేది. కానీ చైనా విస్తరణ వాద ప్రణాళికలో మాల్దీవులు భాగమైపోవడం దౌత్యపరంగా భారతీయ ప్రతికూలాంకం. మంత్రుల తొలగింపు భారతీయ క్రాంతి ఉప కరంచే అవకాశం ఉన్నప్పటికీ మాల్దీవులను తిరిగి తన వైపు తిప్పుకోనేందుకు ఇది ఏ మేరకు పనికివస్తుందనేది అనుమానమే. చైనా విస్తరణకు అడ్డుకట్ట వేసేందుకు భారత్ దౌత్యపరంగా ఇంకా చేయాల్సింది ఎంతో ఉన్నదని చెప్పక తప్పదు.

'కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇవ్వాలే'

అంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టం ప్రకారం... పోలవరం జాతీయ ప్రాజెక్టుగా గుర్తించాలి. భవిష్యత్తులో మరే ఇతర ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇచ్చేది లేదు. అందుకే కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇవ్వడం లేదు.

- 2018, ఆగస్టు 10న అప్పటి కేంద్ర జలవనరుల శాఖ మంత్రి సీ.ఎన్.గద్దర్

'పాలమూరు-రంగారెడ్డికి జాతీయ హోదా ఇవ్వాలే'

2014 నుంచి దేశంలోని ఏ ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇవ్వడం లేదు. అందుకే పాలమూరు-రంగారెడ్డి ప్రాజెక్టుకు కూడా జాతీయ హోదా ఇవ్వడం లేదు.

- 2024, జనవరి 04న కేంద్ర జల శక్తి శాఖ మంత్రి గజేంద్రసింగ్ షెకావత్

# హోదాపై జాతీయ పార్టీల జలకాలాట



భాయిసపల్లి వి.నోద్కమార్

2014లో మోడి ప్రభుత్వం అధికారం చేపట్టిన తర్వాత అప్పటివరకు ఉన్నటువంటి ఏ జాతీయ ప్రాజెక్టును ప్రధానమంత్రి కృషి సంచాయి యాజ్ఞ (ఓపిఎన్ఎన్)గా మార్చింది. ఓపిఎన్ఎన్పై పథకం కింద చిన్న చిన్న నీటి పారుదల ప్రాజెక్టులు, డైవర్స్ కెనాల్స్, పీల్డ్ చానెళ్లు, వాటి డిస్ట్రిబ్యూషన్ సిస్టమ్, చిన్న చిన్న ఎత్తిపోతల పథకాలను నిర్మించేందుకు రాష్ట్రాలకు కేంద్రం నిధులు అందిస్తున్నది. అదేమేరంగా రైతులకు డీప్ల్యు, స్ప్రింగ్లర్లు, రియన్స్నులు ఏర్పాటు చేసుకోవడానికి ఈ పథకం ద్వారా సాయం చేస్తున్నది. పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకానికి కేంద్రం 80 శాతం నిధులు ఇవ్వమని చెప్పడం సమ్యక్ కృత్యం లేదు. ఎందుకంటే ఓపిఎన్ఎన్పై చిందిల్ అంత పెద్ద మొత్తంలో నిధులు ఉండవలసి జగమెరిగిన సత్యం.

మంత్రి ఉత్తమకమారెడ్డి ప్రకటన చూసిన తర్వాత నేను ఒక్కసారిగా పదేపదే వెనక్కి వెళ్ళాను. పద్నాలుగేండ్ల సుదీర్ఘ పోరాటం అనంతరం 2014లో తెలంగాణ ప్రాంత ప్రజల విరళకా వాంఛ అయిన ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆకాంక్ష నేర వేరంది. అనంతరం ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ నాయకత్వంలో నాతో పాటు ఎంతోమంది ప్రజాప్రతినిధులు, బీఆర్ఎస్ మంత్రులు, ఎమ్మెల్యేలు తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి దిశగా పరిగెత్తించేందుకు తమ పని పట్టినారు. తత్ఫలితంగానే రాష్ట్రాన్ని పాలించమని తెలంగాణ ప్రజలు రెండేసారి కేసీఆర్ నాయకత్వానికి పట్టం కట్టారు. ప్రజల సమ్మతాన్ని పట్టు చేయకుండా తెలంగాణ తొలి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ తెలంగాణ అస్థిరంగా అగ్రభారత్ అగ్రభారత్ నిలబెట్టారు. జీ.ఎస్.టి, తలసరి ఆదాయంలో తెలంగాణ వెంట పన స్థానాన్ని కైవసం చేసుకోవడమే కేసీఆర్ నేతృత్వంలో జరిగిన రాష్ట్రాభివృద్ధికి నిదర్శనం. అయితే ఇప్పుడు ప్రాజెక్టులు-వాటి జాతీయ హోదా విషయమై చర్చింది.

స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన 75 ఏండ్లలో దేశంలో ఇప్పటివరకు మంజూరైన జాతీయ ప్రాజెక్టులు 17. అందులో పంజాబ్, హిమాచల్ప్రదేశ్, జమ్మూఖశ్మీర్, అరుణాచల్ప్రదేశ్ రాష్ట్రాల్లో రెండేసి జాతీయ ప్రాజెక్టులు, మహారాష్ట్ర, పశ్చిమబెంగాల్,

మనోహర్ నేతృత్వంలోని నాటి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఏవీ విభజన చట్టంలో భాగంగా తెలంగాణలో కూడా కృష్ణా నదిపై నిర్మించేటట్లు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా లంకానికి చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ భాగించేది. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం లలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు జీజీపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు.

యాపి, ఉత్తరాఖండ్, మధ్యప్రదేశ్, ఏపీ, అసోం, కర్ణాటక రాష్ట్రాల్లో ఒక్కో జాతీయ ప్రాజెక్టు మంజూరైంది. హిమాచల్/ఉత్తరాఖండ్ రాష్ట్రాలకు ఒక ఉమ్మడి జాతీయ ప్రాజెక్టు మంజూరైంది. దేశంలో 28 రాష్ట్రాలంటే 11 రాష్ట్రాల్లో మాత్రమే జాతీయ ప్రాజెక్టులున్నాయి. ప్రధాని సరేంద్ర మోడి మొదలు అప్పటి కేంద్ర జలవనరుల శాఖమంత్రులు ఉమాకాంత, సీ.ఎన్.గద్దర్, గజేంద్ర షెకావత్ దాకా రాష్ట్రంలోని ఏదేని ఒక ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇవ్వాలని చాలా సార్లు విన్నవించుకున్నాం. సాగునీటి పారుదల శాఖ అధికారులతో కలిసి అనేకసార్లు లేఖలు రాశాం. నాటి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ స్వయంగా మోడికి ఎన్నోసార్లు విన్నవించుకున్నాం. అయినా మా విన్నవాలను కేంద్ర ప్రభుత్వం చెవి కెక్కించుకోలేదు. ఒక్క తెలంగాణకే కాదు దేశంలోని అన్ని రాష్ట్రాల్లోని ఏదేని ఒక ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇవ్వాలని పోరాటం చేసిన ఘనత ఉద్యమ నాయకుడైన కేసీఆర్ది.

2014 జూన్ 2న తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత తెలంగాణ ప్రభుత్వం సాగునీటి రంగంలో ప్రజల ఆకాంక్షలు నెరవేర్చడానికి పలు పథకాలను రూపొందించింది. పరాయి పాలనలో జరిగిన అన్యాయాన్ని సవరించడానికి అప్పటి ప్రభుత్వం తీవ్రంగా శ్రమించింది. కేసీఆర్ నేతృత్వంలో నాతో పాటు అప్పటి ఎంపీలం జరం కలసి కృష్ణా, గోదావరి జలాల్లో తెలంగాణకు న్యాయంగా దక్కవలసిన వాటా కోసం పార్లమెంటులో పెద్ద ఎత్తున పోరాటం చేశాం. చాలాసార్లు పార్లమెంటును సాగుకూడా చేసిన సందర్భాలున్నాయి.

కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వం మాత్రం 2014 తర్వాత ఏ ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇప్పటివరకు చెప్పకొంటూనే ఎన్నికలు వచ్చిన రాష్ట్రంలోని ఒక ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇస్తూ లబ్ధి పొందే ప్రయత్నం చేసింది. 2021లో ఉత్తరప్రదేశ్లోని సరయూనూర్ ప్రాజెక్టుకు కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వం జాతీయ హోదా కల్పించింది. అనంతరం 2022లో యూపీలో అసెంబ్లీ ఎన్నికలు జరుగుగా యోగి సర్కార్ రెండో సారి అధికారంలోకి వచ్చింది. యూపీలో ఒక ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా కల్పించి అధికారంలోకి వచ్చిన బీజేపీ కర్ణాటకలోనూ అదే పాటూలా పాటించింది. అందులో భాగంగానే కర్ణాటకలోని అప్పటిభద్రా ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా



ఇస్తున్నట్లు ప్రకటించి ఎన్నికలకు పోయింది. అయితే ఇక్కడ బీజేపీ బొక్కబొక్క పడ్డది. అయినప్పటికీ తాజాగా జరిగిన కల్పించేదాన్ని కాంగ్రెస్ నాయకులు పోరాడాలని ఈ సందర్భంగా డిమాండ్ చేస్తున్నా. 2014లో నాటి ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టాన్ని తీసుకువచ్చింది. నాడు గోదావరి నదిపై నిర్మింకమవుతున్న పోలవరం ప్రాజెక్టుకు కేంద్ర ప్రభుత్వమే నిధులిస్తుందని చెప్పింది. అదే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నాడే ఆ ప్రాజెక్టు జాతీయ హోదాకు సంబంధించి చట్టబద్ధత కల్పించింది. అందుకే ఇప్పటికీ కేంద్రంలో ఎప్పటి ప్రభుత్వం పోలవరం ప్రాజెక్టుకు నిధులు సమకూరుతున్నది. నిధులు సమకూర్చాలి కూడా. ఎందుకంటే పార్లమెంటు సాక్షిగా పోలవరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా లభించింది కాబట్టి. నాడే మన్మోహన్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టంలో భాగంగా తెలంగాణలో కూడా కృష్ణా నదిపైని నిర్మించేటట్లు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా అంకానికీ చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ భాగించేది. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు.

ఇదూ ఉంటే... 2024 జనవరి 4న విలేకరుల సమావేశంలో ఆసలు విషయం బయటపడింది. కేంద్రమంత్రి గజేంద్రసింగ్ షెకావత్ 'దేశంలోని ఏ ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా ఇవ్వడం' లేదని చెప్పినప్పుడు ఒక విలేకరి కర్ణాటక ప్రాజెక్టుకు జాతీయహోదా కల్పించిన విషయాన్ని గుర్తుచేశారు. కర్ణాటక ప్రాజెక్టుకు ప్రకటించిన జాతీయ హోదాను వెనక్కి తీసుకున్నామని ఆ సమావేశంలో కేంద్ర మంత్రి గజేంద్రసింగ్ షెకావత్... సీఎం రేవంత్ రెడ్డి, మంత్రి ఉత్తమకమారెడ్డిల సరకును సమక్షంలో ప్రకటించడం విదగ్ధం. అయితే దీనిపై తమ ఉన్న మతలను ఏమంటే... కర్ణాటకలో బీజేపీ ఓటమికి ప్రతీకారంగానే అక్కడి ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా రద్దు చేశారని స్పష్టమవుతున్నది.

కాంగ్రెస్ నాయకులకు గానీ, కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వానికి గానీ నేను చెప్పాల్సివేదమంటే... తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రజలను మోసం చేయడం ఇష్టపా ఆపండి. రాష్ట్రంలోని పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా కల్పించేదాన్ని కాంగ్రెస్ నాయకులు పోరాడాలని ఈ సందర్భంగా డిమాండ్ చేస్తున్నా. 2014లో నాటి ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టాన్ని తీసుకువచ్చింది. నాడు గోదావరి నదిపై నిర్మింకమవుతున్న పోలవరం ప్రాజెక్టుకు కేంద్ర ప్రభుత్వమే నిధులిస్తుందని చెప్పింది. అదే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నాడే ఆ ప్రాజెక్టు జాతీయ హోదాకు సంబంధించి చట్టబద్ధత కల్పించింది. అందుకే ఇప్పటికీ కేంద్రంలో ఎప్పటి ప్రభుత్వం పోలవరం ప్రాజెక్టుకు నిధులు సమకూరుతున్నది. నిధులు సమకూర్చాలి కూడా. ఎందుకంటే పార్లమెంటు సాక్షిగా పోలవరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా లభించింది కాబట్టి. నాడే మన్మోహన్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టంలో భాగంగా తెలంగాణలో కూడా కృష్ణా నదిపైని నిర్మించేటట్లు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా అంకానికీ చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ భాగించేది. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు.

కాంగ్రెస్ నాయకులకు గానీ, కేంద్రంలోని బీజేపీ ప్రభుత్వానికి గానీ నేను చెప్పాల్సివేదమంటే... తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రజలను మోసం చేయడం ఇష్టపా ఆపండి. రాష్ట్రంలోని పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా కల్పించేదాన్ని కాంగ్రెస్ నాయకులు పోరాడాలని ఈ సందర్భంగా డిమాండ్ చేస్తున్నా. 2014లో నాటి ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టాన్ని తీసుకువచ్చింది. నాడు గోదావరి నదిపై నిర్మింకమవుతున్న పోలవరం ప్రాజెక్టుకు కేంద్ర ప్రభుత్వమే నిధులిస్తుందని చెప్పింది. అదే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నాడే ఆ ప్రాజెక్టు జాతీయ హోదాకు సంబంధించి చట్టబద్ధత కల్పించింది. అందుకే ఇప్పటికీ కేంద్రంలో ఎప్పటి ప్రభుత్వం పోలవరం ప్రాజెక్టుకు నిధులు సమకూరుతున్నది. నిధులు సమకూర్చాలి కూడా. ఎందుకంటే పార్లమెంటు సాక్షిగా పోలవరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా లభించింది కాబట్టి. నాడే మన్మోహన్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టంలో భాగంగా తెలంగాణలో కూడా కృష్ణా నదిపైని నిర్మించేటట్లు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా అంకానికీ చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ భాగించేది. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు.

అను మోసం చేయడం ఇష్టపా ఆపండి. రాష్ట్రంలోని పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా కల్పించేదాన్ని కాంగ్రెస్ నాయకులు పోరాడాలని ఈ సందర్భంగా డిమాండ్ చేస్తున్నా. 2014లో నాటి ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టాన్ని తీసుకువచ్చింది. నాడు గోదావరి నదిపై నిర్మింకమవుతున్న పోలవరం ప్రాజెక్టుకు కేంద్ర ప్రభుత్వమే నిధులిస్తుందని చెప్పింది. అదే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నాడే ఆ ప్రాజెక్టు జాతీయ హోదాకు సంబంధించి చట్టబద్ధత కల్పించింది. అందుకే ఇప్పటికీ కేంద్రంలో ఎప్పటి ప్రభుత్వం పోలవరం ప్రాజెక్టుకు నిధులు సమకూరుతున్నది. నిధులు సమకూర్చాలి కూడా. ఎందుకంటే పార్లమెంటు సాక్షిగా పోలవరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా లభించింది కాబట్టి. నాడే మన్మోహన్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టంలో భాగంగా తెలంగాణలో కూడా కృష్ణా నదిపైని నిర్మించేటట్లు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా అంకానికీ చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ భాగించేది. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు.

అను మోసం చేయడం ఇష్టపా ఆపండి. రాష్ట్రంలోని పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా కల్పించేదాన్ని కాంగ్రెస్ నాయకులు పోరాడాలని ఈ సందర్భంగా డిమాండ్ చేస్తున్నా. 2014లో నాటి ప్రధాని మన్మోహన్ సింగ్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టాన్ని తీసుకువచ్చింది. నాడు గోదావరి నదిపై నిర్మింకమవుతున్న పోలవరం ప్రాజెక్టుకు కేంద్ర ప్రభుత్వమే నిధులిస్తుందని చెప్పింది. అదే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నాడే ఆ ప్రాజెక్టు జాతీయ హోదాకు సంబంధించి చట్టబద్ధత కల్పించింది. అందుకే ఇప్పటికీ కేంద్రంలో ఎప్పటి ప్రభుత్వం పోలవరం ప్రాజెక్టుకు నిధులు సమకూరుతున్నది. నిధులు సమకూర్చాలి కూడా. ఎందుకంటే పార్లమెంటు సాక్షిగా పోలవరం ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా లభించింది కాబట్టి. నాడే మన్మోహన్ నేతృత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ విభజన చట్టంలో భాగంగా తెలంగాణలో కూడా కృష్ణా నదిపైని నిర్మించేటట్లు పాలమూరు-రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా అంకానికీ చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ భాగించేది. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు. కానీ యూపీఏ ప్రభుత్వం ఆలా చేయలేదు. ఆ నిర్ణయం తెలంగాణ ప్రజలకు శాపంగా మారింది. నాడు తెలంగాణ ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వంచన, రాష్ట్రంలో గెలిచిన నలుగురు బీజేపీ ఎంపీలు నేటికీ రాష్ట్ర ప్రజలను నిర్లక్ష్యం చేస్తున్న ఉన్నారు. వాళ్లు ఎంపీలుగా గెలిచి ఐదేండ్లు పూర్తికావచ్చునూ, రాష్ట్రానికి నిధులు తీసుకురావడం పక్కనపెడితే కనీసం ఒక్క ప్రాజెక్టుకైనా జాతీయ హోదా తీసుకురావాలివేళియారు.

(స్వాసకర్త: పార్లమెంటు మాజీ ఉపాధ్యక్షులు, రాష్ట్ర ప్రణాళికా సంఘం మాజీ ఉపాధ్యక్షులు)

# ఆరు గ్యారంటీలు.. ఆరు సవాళ్లు



కనోజ్ చైతన్య  
89851 30032

ముందటి గ్యారంటీ కింద మహాలక్ష్మి పథకంలో ఉచిత బస్సు ప్రయాణం, సిలిండర్ 500, రూ. 2,500 మహాలక్ష్మి ఇన్సూరెన్స్ తెలిపింది. రెవెన్యూ కార్డును పంపిణీ చేసి ఉచిత బస్సు సౌకర్యం ఉంటుందా? ఏమిగా వారు ఉచిత బస్సు సౌకర్యం కోల్పోతారా? అనే ప్రశ్న ప్రజల్లో మొదలైంది. గత బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం ప్రజా రవాణాను ప్రైవేటీకరణ కాకుండా మెట్లో, ఆర్టీసీ అనుసంధానిస్తూ కామన్ మొబిలిటీ కార్డు తెచ్చే ప్రయత్నం చేసింది. కానీ, నేటి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఈ వ్యవస్థను అప్రయత్నం చేస్తున్నది. సిలిండర్ రూ.500కు ఇన్సూరెన్సు ఉండాలి. అదే ఇది ప్రభుత్వానికి ఒక పెద్ద సవాలు. ఇప్పటికే కేంద్రం ఇస్తున్న ఎలీవీవీ సౌకాగ్య పథకం కింద ఉన్నవారిని ఇందులో అడ్డులుక పెట్టడానికే కాదు అందే రెవెన్యూ కార్డును వారికి గ్యారెన్టీ సిలిండర్పై కొన్ని అంక్షలుంటాయి. మరీ ఇప్పుడున్న వారందరికీ ఇది వచ్చిందా? మహాలక్ష్మి రూ. 2,500 ప్రతి ఇన్సూరెన్సును, ఎలా ఇస్తారు? బింగెన్ తీసుకుంటున్న అప్యాలకు, ఒంటి మహాలక్ష్మి ఏది వచ్చిందా? దీనిమీద ప్రభుత్వం దగ్గర ఎలాంటి విధివిధానాలున్నాయి ప్రజలకు తెలియడం లేదు.



రైతుకు ప్రభుత్వం ఏమైనా గ్యారంటీ పత్రం ఇస్తుందా? 1952లో తీసుకువచ్చిన హైదరాబాద్ కొలుదారు చట్టాన్ని మళ్ళీ అమలుచేస్తుందా? కూలిలకు రూ.12,000 ఎలా ఇస్తారు? రైతుకు కూలిలు ఏదైనా పథకం లబ్ధి పొందినట్లయితే దానిపై ఉపాధిపతీమే అయితే మార్కెటింగ్ కంపెనీల ద్వారా కొనుగోలు చేసే ప్రజలకు ఇస్తుందా? సిలిండర్ రేటు అంతకంటే ఎలా అతలాపి అధికారపడి ఉంటుంది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కచ్చితంగా సిలిండర్లకు మార్కెట్ రేటుకు అనుగుణంగా ఎప్పటికప్పుడు పరిశీలిస్తూ ఉండాలి. అదే ఇది ప్రభుత్వానికి ఒక పెద్ద సవాలు. ఇప్పటికే కేంద్రం ఇస్తున్న ఎలీవీవీ సౌకాగ్య పథకం కింద ఉన్నవారిని ఇందులో అడ్డులుక పెట్టడాని